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Ubungsblatt 2

Ubung 2.1 Ein Geriit testet die Echtheit von Geldscheinen und leuchtet, wenn es
glaubt, eine Filschung erkannt zu haben. Es seien 0.15% der Geldscheine
gefilscht. Einen gefélschten Geldschein erkennt das Gerét mit einer Wahr-
scheinlichkeit von 0.95 als falsch. Aber auch echte Geldscheine hélt das
Gerit mit einer Wahrscheinlichkeit von 0.01 fiir falsch.

Mit welcher Wahrscheinlichkeit ist ein Schein wirklich falsch, wenn das
Gerit leuchtet?

I"Jbung 2.2 (Drei Tiiren Problem) Bei einer amerikanischen Fernsehshow kann
ein Kandidat zwischen drei Tiiren wihlen. Hinter einer von ihnen steckt ein
Gewinn, die anderen beiden sind Nieten.

Hat der Kandidat eine Tiir gewéhlt, 6ffnet der Moderator eine der beiden
anderen Tiiren, die eine Niete ist. Der Kandidat kann bei seiner Wahl bleiben
oder sich umentscheiden.

Zeigen Sie mit Hilfe des Satzes von Bayes, dass sich der Kandidat in jedem
Fall umentscheiden sollte, um seine Gewinnchancen zu erhdhen.

Anleitung: Verwenden Sie fiir die Ereignisse die Bezeichnungen

K4 = der Kandidat wihlt Tiir A4, ...
M4 = der Moderator offnet Tiir A4, ...
G4 = der Gewinn ist hinter Tiir A4, ...

und berechnen Sie mit Hilfe der Formel von Bayes P(G¢|K4 N Mp), d.h.
die Wahrscheinlichkeit, dass der Gewinn hinter Tiir C' ist, wenn der Kandidat
A gewihlt und der Moderator B geoffnet hat (beachten Sie G4UGpUGo =
0).

Hinweis: Machen Sie sich klar, dass

P(MBﬁGcﬂKA) = P(MB|GcﬁKA)-P(GcﬂKA>
= 1-P(Gc)- P(Ka)



